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Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” - Gară Piatra-Neamţ 

Anul 2022  
în Patriarhia Română 

 

 A nul 2022 a fost proclamat de către Sfântul Sinod al   

Bisericii Ortodoxe Române drept Anul omagial al      

rugăciunii în viața Bisericii și a creștinului și Anul comemorativ al  

Sfinților isihaști Simeon Noul Teolog, Grigorie Palama și Paisie de la 

Neamț în Patriarhia Română.  

 Premisele care stau la baza acestei proclamări sunt:          

constatarea necesităţii accentuării rolului rugăciunii în viaţa       

Bisericii şi a credincioşilor ei; faptul că în anul 2022 se împlinesc 

300 de ani de la naşterea Sfântului Paisie de la Neamţ şi 1000 de 

ani de la trecerea la Domnul a Sfântului Simeon Noul Teolog;     

realitatea conform căreia în viaţa Bisericii sfinţii isihaşti sunt       

consideraţi modele de rugăciune personală permanentă şi de     

vieţuire creştină intensă. 

 Prin alegerea acestei tematici pentru anul 2022, Biserica a      

subliniat încă o dată faptul că starea de rugăciune este cartea de 

identitate a celor care trăiesc prezența lui Dumnezeu în cele mai 

simple aspecte ale vieții. Și, cum rugăciunea înseamnă retragere 

din tumultul vieții, liniștire a dorințelor materiale și imersiunea în 

lumea bucuriei duhovnicești, era obligatoriu să-i cinstim și pe cei 

mai mari reprezentanți ai isihasmului. E vorba de mari trăitori ai 

isihasmului, nu doar de teoreticieni. 

 Sfântul Simeon Noul Teolog era preocupat din tinerețe       

exclusiv de post și asceză, de rugăciune și contemplație, fiind un 

om cu totul duhovnicesc și plin de evlavie, iubitor de Hristos și   

temător de Dumnezeu. În felul acesta, el s-a poziționat în șirul și în 

duhul filocalic al Părinților anteriori lui, stând totodată în tradiția 

cea nouă, isihastă, care punea accent pe ieșirea din lume, înțeleasă 

ca liniște, și pe paza minții ca mijloace de a ajunge la rugăciunea 

curată și la unirea cu Dumnezeu.   

 Sfântul Grigorie Palama a pus bazele întregii experiențe     

duhovnicești a creștinismului ortodox: unirea deplină cu Dumnezeu 

în iubire și rugăciune, dimensiunea principală a Ortodoxiei,         

rugăciunea cu roadele ei, viața Bisericii și lucrarea permanentă a 

Duhului Sfânt. 

 Sfântul Paisie de la Neamț a declanșat un proces de            

revigorare spirituală care a cuprins Răsăritul ortodox. A inițiat și 

contribuit la înnoirea vieții duhovnicești prin redescoperirea     

scrierilor Sfinților Părinți și publicarea Filocaliei. 

 Din aceste motive, pe bună dreptate îi considerăm pe sfinții 

mai sus menționați drept călăuze empirice către Împărăția lui  

Dumnezeu. Deşi au trăit în timpuri diferite, ei pot fi numiţi          

îndrumători sau dascăli ai rugăciunii. 
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Oranta 
 

Icoana Maicii Domnului Oranta este 

icoana reprezentantă a Anului 

2022. În reprezentarea „Oranta” 

sau „Rugătoarea”, Maica Domnului 

se roagă cu mâinile întinse către 

cer și Pruncul o binecuvintează. 

Acest tip iconografic subliniază   

calitatea Preasfintei Născătoare de 

rugătoare și mijlocitoare pentru toți           

credincioșii în fața tronului ceresc 

al Fiului ei. 

Sfinții isihaști 
 

Simeon Noul Teolog: 979-1022 

Zile de cinstire: 12 martie şi  

12 octombrie  

Grigorie Palama: 1296-1359  

Zile de cinstire: 14 noiembrie și  

Duminica a 2-a din Postul Mare  

Paisie de la Neamț: 1722-1794 

Zi de cinstire: 15 noiembrie 



Părintele Cristian 
In memoriam 

  

  Nașterea Domnului și Boboteaza! Sună a 

multe bucurii. Pentru unii, o jumătate de secol   

s-au adunat între cele două sărbători, în timpul 

în care cerul stă deschis, îngerii unind veșnicia 

cu temporalul. Ce sorți de prăznuire            

dumnezeiască l-au purtat pe părintele Cristian 

cu cinste până în înaltul văzduhului și în         

genunchi pe fața pământului! 

 Sunt unii dintre noi care reuşesc, cu smerenie şi devotament, să 

meargă să ne reprezinte, să ne lumineze calea cu crucea în mâini,  

izvorâtă din inimă şi proiectată către cer. Un astfel de om a fost     

preotul militar Cristian Robert Paraschiv.  

 Dumnezeu a rânduit ca părintele Cristian să se nască în ziua   

marelui Praznic al Naşterii Domnului, la 25 decembrie 1971, în        

Piatra-Neamț, spre bucuria părinților săi Cristache și Maria. A fost   

botezat în biserica Parohiei Sarata din Piatra Neamț unde în anul 1995 

a primit și Taina Cununiei cu Ana-Maria. În familia părintelui s-au   

născut trei copii: Teodora, Ștefan şi Iustin. În anul 2002 a fost          

hirotonit preot, la Iași, de către Înaltpreasfințitul Daniel, actualul     

patriarh al României, pentru UM 01407 - Batalionul 634 Infanterie 

„Petrodava” (astăzi Batalionul 634 Infanterie ,,Mareșal Jozef Pilsudski”), 

slujind la Capela Militară a Garnizoanei Piatra-Neamț. Şi, fiindcă      

soldaţii pot, Dumnezeu le dă prilejuri de mărturisire, uneori chiar prin 

mărturia propriilor vieți. Astfel, în dimineaţa zilei marelui Praznic al 

Botezului Domnului, pe 6 ianuarie 2022, a trecut la cele veșnice, la 

doar 50 de ani. A fost depus în capela în care a slujit cu râvnă pentru 

camarazi şi fiii duhovniceşti, iar duminică, 9 ianuarie 2022,          

Preasfinţitul Părinte Nichifor Botoşăneanul a săvârşit, înconjurat de un 

sobor de preoţi şi diaconi, slujba de înmormântare. Înhumarea a avut 

loc la Cimitirul Pietricica Piatra-Neamț, fiind însoţită de onoruri       

militare. 

 Părintele Cristian a fost pentru toți un dar, un zâmbet cald,     

cuvânt cu putere multă, îmbrățișare frăţească, liniște cu dulce glas! Un 

purtător de har ce s-a împărțit fiilor duhovnicești cu timp și, mai ales, 

fără timp. O voce puternică îi răzbătea din piept, exprimând cu mult 

curaj adevărurile de credinţă şi învăţătura Bisericii Ortodoxe.  

 Dumnezeu să-l ierte pe părintele Cristian! Rugaţi-vă neîncetat 

pentru mântuirea lui și pentru familia văduvită! 

Preot paroh Ghiţă Mocanu │ Preot coslujitor Ştefan Zaharia 

Semnele din calendar: 

Abrevierile (IV) 
 

 Ev. - Evanghelie 

 Abrevierea “Ev.” anunţă 

autorul pasajului ce se va rosti 

la Sfânta Liturghie. Evanghelia 

este mesajul și transmiterea  

lucrării lui Iisus Hristos, centrul 

vieţii Bisericii.  Cartea numită 

“Sfânta Evanghelie” se aşează 

pe sfânta masă a altarului,    

fiindcă relatările din cele patru 

evanghelii canonice au scopul 

vestirii mântuirii. 
 

Recomandări de suflet: 

Părinții din  

Muntele Athos  

despre rugăciune 
  

 Editată de 

Editura Sophia din 

București, în 2019, 

cartea este o      

antologie după  

volumul “Afonskie 

starţî o molitve şi 

Ţarski put ko 

spaseniu verî” lansat la Moscova 

în 2009 şi tradus de Gheorghiţă 

Ciocoi. 

 Cartea cuprinde sfaturi 

practice pentru creştinul de azi, 

ispitit din toate părţile, dar    

dornic să stea cât mai aproape 

de duhul rugăciunii adevărate.  

Sărbători: Sfinții Trei Ierarhi 
 

 Sărbătoriți separat în cursul primei luni din an, cei trei mari Părinți ai Bisericii, Sfinții Trei Ierarhi 

Vasile cel Mare, Grigorie de Nazianz și Ioan Hrisostom, au și o zi comună de cinstire, la 30 ianuarie,  

propusă de Episcopul Ioan al Evhaitelor aproximativ în anul 1084. Au trăit cam în aceeaşi vreme, adică 

în veacul al patrulea, şi toţi trei au oferit Ortodoxiei garanția şi strălucirea sfinţeniei unor oameni cu 

înaltă ştiinţă de carte, care au dus o luptă grea şi neîncetată pentru păzirea dreptei credinţe. 
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